

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

108/10/18 ~ 10/24

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

亞錦賽中華隊 5 比 4 擊敗日本 睽違 18 年奪下冠軍



亞洲棒球錦標賽冠軍戰於本月 20 日在台中洲際棒球場開打，由中華隊對上亞錦賽常勝軍日本隊。儘管日本隊首局先馳得點，中華隊在第 2 局又以一記滿貫砲立即追回三分。最終比賽以 5 比 4 畫下句點，中華隊贏得了睽違十八年的亞錦賽冠軍頭銜。接下來中華隊將進軍下個月初同樣在台灣舉辦的世界 12 強賽，透過此賽與列強競爭東京奧運參賽權。世界棒球 12 強賽的「亞洲及大洋洲區」與「美洲區」球隊中，將各產生 1 個奧運席次，而中華隊在「亞洲與大洋洲區」將面臨的勁敵包括了澳洲隊及韓國隊，因此中華隊也必須戰勝韓國與澳洲，最終才能夠進入 2020 的東京奧運棒球賽。

2019 亞洲棒球錦標賽

2019 亞錦賽於 10/14-20 在臺中洲際棒球場、雲林斗六棒球場與台體大球場三地點燃戰火，共計有台灣、韓國、菲律賓、斯里蘭卡、日本、中國、中國香港、巴基斯坦等隊參加，本屆賽事前兩名（除擁有保送資格的主辦國日本隊），將有機會進入明年 3 月舉行的 2020 東京奧運棒球項目最終資格賽。

國內焦點二

國家山林解禁 政院宣布五大開放山林政策



台灣山區資源因受到眾多登山條件限制，導致山岳上的觀光發展一直以來都困難重重。行政院蘇貞昌於本月 21 日宣布，國家將針對此開放國家山林五大解禁政策，分別以「開放山林」、「資訊透明」、「便民服務」、「教育普及」及「明確責任」等五項理念為政策主軸，鼓勵人民走向山林，期望能夠讓台灣引以為傲的山地獲得新生命，並且成為台灣觀光發展的重要地標。除此之外，行政院也強調人民的自身責任，期待政府對於開林的開放態度，能夠鼓勵山友實踐「自主管理、責任承擔」之精神。

國內焦點三

終結「醫材收費」亂象 台健保分級擬訂負擔上限



民衆想要自付差額來使用健保未全額給付的醫療材料時，常面臨同廠牌同產品在不同醫院的價差大、不知道付出的價格與該醫材的效益是否相符等問題。針對此情形，衛福部健保署預告將提出「全民健康保險藥物給付項目及支付標準」修正草案，針對相關醫療材料，依照臨床實證等級來訂定健保給付的比例，以及民衆自付金額的上限，意即，該醫療材料越有實證效果，健保給付額就越高，可讓患者作為選擇的參考，民衆自付金額也不得超過規定的自付差額上限，讓民衆能夠在遇到需要自行負擔醫材時，能夠更加有保障。

國外焦點一

韓國女星雪莉身亡引發討論 NCC 呼籲媒體自律



根據南韓媒體報導，南韓演藝圈又發生一起自殺悲劇，25 歲的女團 f(x) 前任成員、歌手兼演員雪莉，本月 14 日被發現去世於京畿道城南市的自家住宅，現場並未發現遺書。其自殺原因尚無法確認，但可以肯定的是，雪莉本人長期受到網路惡意留言困擾，有相當大的可能因此而受憂鬱症影響，最終走上絕路。對於此一事件，國家通訊傳播委員會（NCC）也呼籲，媒體的報導可能引起觀眾的模仿行為，因此在報導自殺相關新聞議題時，應秉持「3 不」，不引用聳動標題、不詳細描述、不過度強調，同時也希望媒體可以加入尋求協助與諮詢的管道資訊，有助降低模仿效應風險。

中華民國國家通訊傳播委員會 (NCC)

國家通訊傳播委員會（簡稱通傳會、NCC，政府早期簡稱為國傳會）是中華民國有關電信通訊和廣播電視等訊息流通事業的最高主管機關，為受行政院監督的獨立機關，2006 年成立，成立目的是使通訊及傳播事業的管理能超然於政治力影響。

國外焦點二

日本 7-11 啟動非 24 小時營業 8 家分店將在深夜時段打烊



日本連鎖便利商店 7-11 於今年發生一起受社會矚目的爭議事件，位於東大阪市的一間加盟店主，因人手不足，無法遵守企業廿四小時營業之規章，從今年二月開始改為每天營業十九小時，結果卻遭 7-11 總部要求解除契約並支付違約金，引發社會輿論，7-11 社長也因此事下台。新任社長永松文彥上任後表示，將基於企業指導方針與加盟店主溝通，至於是否執行深夜打烊則交由加盟店決定。最終，7-11 於本月 21 日宣布，目前將有八家分店從十一月起在深夜時段打烊，取消全天候營業模式，此舉將可能對未來的便利店商業模式形成重大轉變。

國外焦點三

土耳其與俄羅斯達成協議 為控制權犧牲敘利亞庫德族



土耳其近來以打擊恐怖主義為由，不斷入侵敘利亞北部的庫德族地界，庫德族因火力不足而被迫向敘利亞政府以及其背後的靠山俄羅斯求援。土耳其總統艾爾段為了避免與俄羅斯起衝突，於本月 22 日在黑海沿岸的度假勝地索契，與俄羅斯總統普亭簽署了一份協議，兩國將得以共同控制原本由美國支持的敘利亞庫德族地界，庫德族則必須撤離這個區域。對土耳其來說，獲得了土敘邊境 30 公里內的領土控制權；對俄羅斯而言，則是快速鞏固並擴張了在敘利亞的影響力，此外，土耳其和俄羅斯還將在敘北地區進行聯合巡邏。此協議對於敘利亞庫德族而言，無非為政府軍與俄羅斯的一種聯手出賣。

庫德族

庫德人是一個生活於中東的遊牧民族，為西南亞庫德斯坦地區的基本居民。總人口 3000 萬，主要分布在土耳其、敘利亞、伊拉克、伊朗四國境內，有少數分布在亞塞拜然和亞美尼亞、歐俄南部、以色列等地，在中東是人口僅次於阿拉伯、突厥和波斯民族的第四大民族，同時是全世界沒有國家的民族中人口最多的。

化身博士和賭城慘案

選自 李家同校長 我的閱讀專欄(15) 106 年 10 月 5 日

這次賭城慘案，據說槍手年紀已經超過六十，是一位退休的人，經濟情況相當好，對人也看不出有任何問題。在他行兇的前幾天，他的母親打電話給他，說她腿痛，不良於行，他立刻買了一種器具給他母親。大家都在問的一個問題，這個人怎麼會做出這種怪事？

這件事使我想起 Robert Stevenson 所寫的《化身博士》(Strange Case of Dr Jekyll and Mr Hyde)，故事中的博士平常是個好人，但他的內心深處卻有一個慾望想做壞事。但是他是一個有良心的人，他知道不該做壞事，所以他認為良心對他是不利的。他是一位科學家，發明了一種藥，吃了以後良心就不見了，可以為所欲為，事後只要吃一個解藥就又恢復了。平時他是 Dr. Jekyll，吃了藥以後就變成了 Mr. Hyde。Mr. Hyde 非常兇殘，殺了很多女人，到最後他死了，死的時候是 Dr. Jekyll，不是 Mr. Hyde。


Robert Stevenson 一直住在蘇格蘭的愛丁堡，他喜歡在晚上到街上便宜的酒店去和勞動階級的人聊天，當時聊天的一個話題是愛丁堡城有很多女被殺，大家人心惶惶，事後真相大白，兇手是一位神職人員。這位神職人員白天很好，晚上就變了個人，這件事使 Robert Stevenson 得到靈感，寫了這部永垂不朽的小說，也一直被搬上銀幕，因為這是第一部描寫雙重人格的小說。

人是可能有雙重人格的，你我都不能否認這件事，但是我們的良心還是會壓制壞人顯現。這次賭城慘案，也許槍手一直想做壞事，所以在他自殺以前，做了一件對他來講很痛快的事情。這真是相當地不幸。但是我們也應該知道，人不會天生就想做壞事的，壞事是學來的。我們最怕的是，越來越不談大是大非，也就是說，我們不太強調哪些事情是絕對不該做的，這是一個很可怕的人類危機。我實在不知道該怎麼做，可是我總相信道德不該有太多的灰色地帶。在我們的學校裡，仍然要強調哪些事情是絕對不該做的。《化身博士》這本書是相當好看的，而且英文不難，我建議大家去看看這本書，也會佩服 Robert Stevenson 的才華。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國外焦點三**的內容，下列關於庫德族的描述何者正確？
(A)土耳其和俄羅斯決定共享敘利亞北部邊境的控制權。
(B)敘利亞的庫德族人口有 3000 萬人，是中東地區的第四大民族。
- (A) 2. 關於衛福部將提出「全民健康保險藥物給付項目及支付標準」修正草案，下列推論何者可能正確？
(A)目前民眾若想要自付差額使用人工水晶體，可能會發現同一款人工水晶體，有些醫院收費 7 萬元，而有些醫院只收費 4.5 萬元的狀況。
(B)該草案通過以後，只要醫療材料有實證效果，健保就會全額給付，民眾完全不須再自付費用。

心得分享區

 韓國女星雪莉自殺的原因雖尚未被確認，但此一事件再度引起人們對於網路霸凌的討論，請你試著說明，什麼是「網路霸凌」？如果自己或朋友遇到網路霸凌的話，可以怎麼處理呢？

提供教師參考：「網路霸凌」是指一種利用網路，針對個人或群體進行惡意的、重複的、敵意的行為，以使其他人受到傷害的行為。遇到網路霸凌時，可以將霸凌的圖文截圖存證、將對方封鎖、尋求老師或家長的協助、多接觸現實世界等。「網路」在學生的生活中必不可少，社交軟體更成為學生社交場域重要的一環，但也因此，學生不僅可能會成為網路霸凌的受害者，甚至可能在不知不覺間，成為網路霸凌的共犯，教師可帶領學生去檢視自己使用網路的習慣，並且建立學生正確的價值觀：即使是在網路發言，也必須遵守禮儀、互相尊重，不可因網路的匿名性而隨意攻擊別人；對於攻擊別人的網路發言，任何按讚、分享、留言的行為，其實都是對霸凌者的支持；以及，網路上許多基於「正義」名義的人肉搜索，其實也是一種霸凌。